

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Киро́вец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО  
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 7 (1434) ◆ Вторник, 14 февраля 1984 г. ◆ Основана в 1931 году ◆ Цена 2 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о Пленуме Центрального Комитета

#### Коммунистической партии Советского Союза

13 февраля 1984 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл член Политбюро, секретарь ЦК КПСС тов. К. У. Черненко.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова участники Пленума ЦК почтили память Юрия Владимировича Андропова минутой скорбного молчания.

Пленум ЦК отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, пламенный патриот, ленинец, неутомимый борец за мир и коммунизм.

Находясь по воле партии на важнейших постах партийной и государственной работы, Юрий Владимирович Андропов отдавал все свои силы, знания и огромный жизненный опыт осуществлению политики партии, упрочению ее связей с массами, укреплению экономического и оборонного могущества Советского Союза.

Много внимания уделяя Ю. В. Андропову проведению в жизнь выработанной XXVI съездом КПСС и последующими Пленумами ЦК КПСС линии на всенародную интенсификацию производства, ускорение научно-техни-

ческого прогресса, совершенствование управления народным хозяйством, усиление ответственности кадров, организованности и дисциплины, на неуклонный рост материального и духовного уровня жизни народа.

Большой вклад внес Ю. В. Андропов в развитие всестороннего сотрудничества стран социалистического содружества, в укрепление единства и сплоченности международного коммунистического и рабочего движения, в поддержку справедливой борьбы народов за свою свободу и независимость. Под его руководством последовательно и настойчиво осуществлялся на международной арене ленинский внешнеполитический курс нашей партии и государства — курс на устранение угрозы термоядерной войны, на твердый отпор агрессивным провокациям империализма, на упрочение мира и безопасности народов.

Пленум подчеркнул, что в эти скорбные дни коммунисты, весь советский народ еще теснее сплачивают свои ряды вокруг ленинского Центрального Комитета партии, Политбюро ЦК КПСС, полны решимости беззаветно бороться за претворение в жизнь ленинской внутренней и внешней политики партии.

Участники Пленума ЦК выразили глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Пленум ЦК рассмотрел вопрос

об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС.

По поручению Политбюро ЦК с речью по этому вопросу выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. Н. А. Тихонов. Он внес предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. К. У. Черненко.

Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единогласно избрал тов. Черненко Константина Устиновича.

Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. К. У. Черненко. Он выразил сердечную благодарность за высокое доверие, оказанное ему Центральным Комитетом партии.

Тов. К. У. Черненко заверил Центральный Комитет КПСС, Коммунистическую партию, что приложит все свои силы, знания и жизненный опыт для успешного выполнения задач коммунистического строительства в нашей стране, обеспечения преемственности в решении поставленных XXVI съездом КПСС задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира, в осуществлении ленинской внутренней и внешней политики, которую проводят Коммунистическая партия и Советское государство.

На этом Пленум ЦК закончил

свою работу.

СОСТОЯЛСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЙ ПЛЕНУМ ЦЕН-

ТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС.

ПЛЕНУМ ЕДИНОГЛАСНО ИЗБРАЛ ГЕНЕРАЛЬ-

НЫМ СЕКРЕТАРЕМ ЦК КПСС ТОВАРИЩА

ЧЕРНЕНКО

КОНСТАНТИНА УСТИНОВИЧА



### Константин Устинович Черненко

Константин Устинович Черненко родился 24 сентября 1911 года в деревне Большая Тесь Ново-селовского района Красноярского края, русский.

Член КПСС с 1931 года. Образование высшее — окончил педагогический институт и Высшую школу парторганизаторов при ЦК ВКП(б).

Трудовую жизнь К. У. Черненко начал с ранних лет, работая по найму у кулаков. Всегда его дальнейшая трудовая деятельность связана с руководящей работой в комсомольских, а затем в партийных органах. В 1929—1930 годах К. У. Черненко заведовал отделом пропаганды и агитации Новоселовского райкома ВЛКСМ Красноярского края. В 1930 году он пошел добровольцем в Красную Армию. До 1933 года служил в пограничных войсках, был секретарем партийной организации пограничной заставы.

После окончания службы в армии К. У. Черненко работал в Красноярском крае заведующим отделом пропаганды и агитации Новоселовского и Уярского районов. В 1930 году он пошел добровольцем в Красноярский край. В 1933 году был секретарем партийной организации пограничной заставы.

С 1943 года К. У. Черненко учится в Высшей школе парторганизаторов при ЦК КПСС. По окончанию учебы с 1945 года работает секретарем Пензенского обкома партии. В 1948 году был направлен в Молдавскую ССР и утвержден заведующим Отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Молдавии. Работая в этой должности, он много сил и знаний отдал экономическому и культурному строительству в республике, коммунистическому воспитанию трудящихся.

В 1956 году К. У. Черненко выдвигается на работу в аппарат ЦК КПСС, где он возглавил сектор в отделе пропаганды, и одновременно был утвержден членом редакционной коллегии журнала «Агитатор». С 1960 года он работает начальником Секрета-

## Речь товарища К. У. Черненко

Дорогие товарищи!

Сердечно благодарю членов Центрального Комитета за оказанную мне высокую честь — избрание Генеральным секретарем ЦК. Я полностью сознаю громадную ответственность, которая ложится на меня. Понимаю, какая важная, какая исключительно сложная предстоит работа. Заверю Центральный Комитет, партию, что приложу все свои силы, знания, весь свой опыт, чтобы оправдать доверие, чтобы вместе с вами продолжить ту принципиальную линию нашей партии, которую последовательно и настойчиво проводил в жизнь Юрий Владимирович Андропов.

Организаторский талант, ясный творческий ум, верность ленинизму в теории и политике, острое чувство нового и способность аккумулировать живой опыт масс, непримиримость ко всему, что чуждо нашему мировоззрению и образу жизни, нашей морали, личное обаяние и скромность — все это снискало Юрию Владимировичу огромный авторитет и уважение в партии и народе.

Партия поручила ему сложные и ответственные участки работы. Особенно ярко раскрылись лучшие политические человеческие качества Юрия Владимировича Андропова на постах Генерального секретаря ЦК КПСС и Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Он не щадил себя, стремясь всегда быть на высоте стоящих перед ним задач.

Юрий Владимирович внес весомый личный вклад в колективную деятельность Центрального Комитета, Политбюро ЦК по разработке всесторонне взвешенного

и реалистичного курса партии на современном этапе — курса на совершенствование развитого социализма. Под его руководством прошли ноябрьский (1982 года), июньский и декабрьский (1983 года) Пленумы ЦК КПСС, которые стали важными вехами в жизни партии и народа. В решениях Пленумов получила дальнейшее творческое развитие и конкретизацию политическая линия XXVI съезда КПСС.

Много сил и энергии отдавал Ю. В. Андропов борьбе за обеспечение мирных условий созидающего труда советских людей, за упрочение позиций социализма на международной арене.

Юрий Владимирович хорошо понимал: источник авторитета партии в том, что свое руководящее положение, свою почетную авангардную роль она завоевала и подкрепляет самоотверженным служением народу, умением точно выражать интересы трудящихся, вооружить их верной марксистско-ленинской программой действий.

Убедительным свидетельством правильности внутренней и внешней политики КПСС, ее соответствие требованиям и духу времени является горячая всенародная поддержка этой политики. Партия твердо идет избранным путем — путем коммунистического созидания и мира.

Так было раньше. Так будет всегда!

Но все мы понимаем, товарищи, что одного желания идти этим путем мало. Нужно уметь не только поставить правильные цели, но и упорно добиваться их, преодолевая любые трудности. Нужно реалистически оценивать

достигнутое, не преувеличивая, но и не преуменьшая его. Только такой подход предохраняет от ошибок в политике, от обмана призывающего желаемое за действительное, позволяет отчетливо видеть, как говорил Ленин, «что именно мы «доделали» и чего не доделали».

Недолгий, до обидного недолгий, товарищи, срок суждено было Юрию Владимировичу Андропову трудиться во главе нашей партии и государства. Всем нам будет не хватать его. Он ушел из жизни в самый разгар большой и напряженной работы, направленной на то, чтобы придать мощное ускорение развитию народного хозяйства, преодолеть трудности, с которыми столкнулась страна на рубеже 70—80-х годов. Но все мы знаем, как много удалось сделать партии за это короткое время, как много нового, плодотворного получило права гражданства и утвердилось на практике.

Продолжать и коллективными усилиями двигать дальше начатую под руководством Юрия Владимировича работу — лучший способ воздать должное его памяти, обеспечить преемственность в политики.

Преемственность — не отвлеченное понятие, а живое, реальное дело. И суть ее прежде всего в том, чтобы не останавливаясь, идти вперед. Идти, опираясь на все достигнутое раньше, творчески обогащая его, концентрируя коллективную мысль, энергию коммунистов, рабочего класса, всего народа на нерешенных задачах, на ключевых проблемах настоящего и будущего. И это всех нас ко многому обязывает.

(Окончание на 2 стр.)

# Речь товарища К. У. ЧЕРНЕНКО

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Сила нашей партии — в ее единстве, верности марксизму-ленинизму, в способности развивать и направлять творческую активность масс, сплачивать их идеейно и организационно, руководствуясь испытанными ленинскими принципами и методами. Вы знаете, товарищи, какое огромное внимание уделяли в последнее время наш Центральный Комитет, Политбюро ЦК, Юрий Владимирович Андропов вопросам совершенствования работы государственного аппарата, улучшения стиля партийного руководства. Один из них — четкое разграничение функций партийных комитетов с задачами государственных и хозяйственных органов, устранение дублирования в их работе. Это крупный вопрос политического значения. И не все, говоря откровенно, отложено тут как следует. Бывает, что работники Советов, министерств, предприятий не проявляют необходимой самостоятельности, перекладывают на партийные органы вопросы, которые должны решаться ими самими. Практика подмены хозяйственных руководителей расхолаживает кадры. Более того, она таинственность ослабления роли партийного комитета как органа политического руководства. Для партийных комитетов заниматься хозяйством — значит прежде всего заниматься людьми, ведущими хозяйство. Это надо помнить всегда.

Товарищи! Полтора месяца назад, на декабрьском Пленуме ЦК, мы дали всестороннюю оценку положения дел в области социально-экономического развития страны. В принятом постановлении особо подчеркнуто, что сейчас важно сохранять набранный темп, общий настрой на практическое решение задач, неуклонно повышать уровень партийного и государственного руководства экономикой, активнее развивать позитивные тенденции, придать им устойчивый характер. Последовательно выполнять эти установки Пленума — наша прямая обязанность.

Весь наш опыт подтверждает: важнейшим источником силы партии всегда была, есть и будет ее связь с массами, гражданской активностью миллионов трудящихся, их хозяйствский подход в делах на производстве, к проблемам общественной жизни.

Долг партии коммунистов — постоянно сверять свой курс, свои решения, действия прежде всего с мыслями рабочего класса, с его громадным социально-политическим и классовым чувством. Владимир Ильин всегда высоко ценил прямоту, жизненную обоснованность и ясность суждений рабочего человека, чутко прислушивался к его мнению, оценивал и находил в них ответы на самые злободневные вопросы.

Прислушиваясь к слову, идущему из рабочей среды, с переднего края социалистического строительства, держать совет с людьми труда — это и сегодня должно быть первой обязанностью, глубокой внутренней потребностью каждого коммуниста-руководителя.

Уметь вовремя увидеть и поддержать народную инициативу, причем, в самом широком смысле — от хозяйственного, творческого отношения к делу на рабочем месте до активного участия в управлении государством, обществом, — в этом величайший, можно сказать, неисчерпаемый резерв нашего прогресса. Каждым крупным своим достижением наша экономика в той или иной мере обязана творческим почтам трудовых коллективов, их собственным, как принято говорить, встречным планам.

Глубокое удовлетворение вызывает широкий отклик трудовых коллективов страны на призывы декабрьского Пленума — добиться сверхпланового повышения производительности труда на 1 процент и дополнительного снижения себестоимости продукции на 0,5 процента. Патриотический подъем, энергия и деловитость, с которыми трудящиеся, партийные, профсоюзные, комсомольские ор-

ганизации взялись за решение этой задачи, весят уверенность, что успех будет обеспечен.

Думаю, что следует рассмотреть вопрос о том, чтобы все средства и ресурсы, которые будут получены за счет этого, а они немалые — направить на улучшение условий труда и быта советских людей, медицинское обслуживание, строительство жилья. Это полностью отвечало бы высшей цели политики партии — всемерной заботе о благе человека.

Вообще, товарищи, нам, видимо, следует подумать о том, чтобы творческие начинания, новаторство тружеников лучше стимулировались материальными и моральными.

В самой основе советского строя заложена социальная справедливость. И в этом его огромная сила. Потому столь важно, чтобы она неукоснительно соблюдалась в повседневных делах, идет ли речь о заработной плате и премиях, распределении квартир или путевок, о награждениях — словом, чтобы все делалось по справедливости, в соответствии с трудовым вкладом каждого человека в наше общее дело.

Здесь есть над чем поработать партийным, профсоюзовым, комсомольским организациям, хозяйственным руководителям. Многое зависит от самих трудовых коллективов. У них сейчас — большие, закрепленные в законодательном порядке права. Дело за тем, чтобы полнее их использовать.

За последнее время партия обогатилась новым опытом руководства социалистическим обществом. Мы стали лучше использовать преимущества, возможности нашего строя. К их числу, безусловно, относятся организованность и сознательность масс. Отсюда наше внимание к укреплению порядка, дисциплины.

Вопрос об организованности, о порядке — для нас ключевой, принципиальный. Насчет этого двух мнений быть не может. Всякая разболтанность, безответственность обираются для общества не только материальными издержками. Они причиняют серьезный социальный, нравственный ущерб. Это хорошо понимают мы, коммунисты, понимают миллионы советских людей. И вполне закономерно, что поиски всенародное одобрение получили меры, принятые партией в целях повышения трудовой, производственной, плановой, государственной дисциплины, по укреплению социалистической законности.

В этой области удалось уже кое-что сделать. И все знают, как это благоворно подействовало на производственные дела, на нашу общественную жизнь, да и просто на настроение людей. Но неверно было бы полагать, что сделано уже все. Нет, товарищи, жизнь учит, что тут расслабляться никак нельзя.

Что касается основных направлений развития нашей экономики, они четко определены партией. Интенсификация, ускоренное внедрение в производство достижений науки и техники, осуществление крупных комплексных программ — все это в конечном счете должно поднять на качественно новый уровень производительные силы нашего общества.

В серьезной перестройке нуждается система управления экономикой, ведь наш хозяйственный механизм. Работа в этом плане только началась. Она включает в себя широкомасштабный экономический эксперимент, по расширению прав и повышению ответственности предприятий. Идут поиски новых форм и методов хозяйствования в сфере услуг. Несомненно, они дадут много полезного, помогут нам решить стратегически важную проблему — поднять эффективность всего народного хозяйства.

Давайте, однако спросим себя: а не получается ли так, что для иных хозяйственных руководителей ожидание результатов экспериментов служит прикрытием их пассивности, стремления работать по старинке? Конечно,

обновление экономических структур — дело ответственное. Здесь не мешает соблюдать и старое мудрое правило: семь раз отмерь, один отрежь. Но это вовсе не оправдывает тех, кто вообще не желает считаться с изменениями условиями, с новыми требованиями жизни.

Проявлять на всех уровнях больше самостоятельности, смело вести поиски, идти, если надо, на оправданный риск во имя повышения эффективности экономики, роста благосостояния народа — вот чего мы ждем от наших хозяйственных кадров.

Вы знаете, что в минувшем году ЦК КПСС и правительство разработали и приняли ряд постановлений по принципиальным вопросам развития экономики. Эти решения дали в руки партийных и хозяйственных органов определенные рычаги повышения эффективности производства, ускорения экономического развития страны.

Намеченные меры, а они имеют не только хозяйственное, но и большое политическое значение, будут претворены в жизнь лишь в том случае, если их выполнение станет главным содержанием повседневной работы каждой партийной организации, каждого работника.

Решая задачи сегодняшнего дня, мы создаем предпосылки для достижения гораздо более высоких рубежей в будущем. Может быть, о нашем завтрашнем дне, о двадцатипятилетке, еще рано говорить в деталях, но главные проблемы, главные направления предстоящей работы видны уже сейчас.

Новая пятилетка прежде всего должна стать началом глубоких качественных изменений в производстве, пятилеткой решающей перелома в деле интенсификации всех отраслей нашего народного хозяйства. Современная материально-техническая база и система управления должны обрасти новые, более высокие качества.

Не менее важно сейчас обеспечить все более тесную взаимосвязь экономического, социального и духовного прогресса советского общества. Невозможно поднимать экономику на качественно новый уровень, не создавая необходимые для этого социальные и идеологические предпосылки. Равным образом невозможно решать назревшие проблемы развития социалистического сознания, не опираясь на прочный фундамент экономической и социальной политики.

Строить новый мир — это значит неустанно заботиться о формировании человека нового мира, о его идеально-правственном росте. Именно под этим углом зрения, как известно, рассматривал вопросы идеологической, массово-политической работы ионинский Пленум ЦК. В соответствии с его установками партия будет добиваться, чтобы эта работа полностью отвечала характеру больших и сложных задач совершенствования развитого социализма.

Осмысливать эти задачи в их комплексе, наметить четкую долгосрочную стратегию их решения, показать связь наших текущих дел с коммунистической перспективой — вот что должна нам дать новая редакция партийной программы. Ее подготовке Центральный Комитет придает огромное значение.

Товарищи! Разрабатывая планы дальнейшего развития нашей страны, мы не можем не учитывать положения, складывающиеся в мире, а оно сейчас, как вы знаете, сложное и напряженное. Тем большее значение приобретает в этих условиях верный курс партии и Советского государства в области внешней политики.

Борьба за дело прочного мира, свободы и независимости народов всегда была в центре внимания Юрия Владимировича Андропова. Под его руководством Политбюро ЦК и высшие органы нашей государственной власти формировали активную внешнюю политику, отвечающую этим благородным принципам. Политику, направленную на избавление че-

ловечества от угрозы мировой ядерной войны. Эта ленинская политика мира, основные черты которой на современном историческом этапе определены решениями последних съездов КПСС, отвечает коренным интересам советского народа, да в сущности и других народов мира. И мы решительно заявляем: от этой политики мы не отступим ни на шаг.

Совершенно ясно, товарищи, что успех дела сохранения и укрепления мира в значительной мере зависит от того, насколько велико будет влияние на мировой арене социалистических стран, насколько активны, целестремлены и согласованы будут их действия. Наши страны кровно заинтересованы в мире. Во имя этой цели мы будем стремиться к расширению сотрудничества со всеми странами социализма. Всемерно развивая и углубляя сплоченность и сотрудничество со странами социалистического содружества — во всех сферах, включая, конечно, и такую важную сферу, как экономическая, — мы тем самым вносим большой вклад в дело мира, прогресса и безопасности народа.

Обращаясь к братским странам, мы говорим: в лице Советского Союза вы и впредь будете иметь надежного друга и верного союзника.

Одной из основ внешней политики нашей партии и Советского государства была и будет солидарность с народами,бросившими ярмо колониальной зависимости и вступившими на путь самостоятельного развития. И особенно, конечно, с народами, которым приходится отражать атаки агрессивных сил империализма, создающего то в одном, то в другом районе мира опаснейшие очаги кровавого насилия и военных пожаров. Быть на стороне правого дела народов, выступать за устранение таких очагов — это сегодня тоже необходимо и важное направление борьбы за прочный мир на земле.

Принципиальная позиция нашей партии в этих вопросах ясна, чиста и благородна, и ее мы будем придерживаться неуклонно.

Теперь об отношениях с капиталистическими странами. Великий Ленин завещал нам принцип мирного сосуществования государства с различным общественным строем. Мы этому принципу неизменно верны. Сейчас, в век ядерного оружия и сверхточных ракет, он необходим народам, как никогда ранее. К сожалению, некоторые руководители капиталистических стран, судя по всему, не отдают себе в этом ясного отчета. Или не хотят отдавать.

Мы хорошо видим угрозу, которую создают сегодня для человечества безрассудные, авантюрные действия агрессивных сил империализма, — говорим об этом в полном голосе, обращая на эту опасность внимание народов всей земли. Нам не требуется военное превосходство, мы не намерены диктовать другим свою волю. Но сломать достигнутое военное равновесие мы не позволим. И пусть ни у кого не остается ни малейших сомнений: мы и впредь будем заботиться о том, чтобы крепить оборонспособность нашей страны, чтобы у нас было достаточно средств, с помощью которых можно охладить горячие головы воинствующих авантюристов. Это, товарищи, очень существенная предпосылка сохранения мира.

Советский Союз как великая социалистическая держава полностью сознает свою ответственность перед народами за сохранение и укрепление мира. Мы открыты для мирного взаимо造福ства с государствами всех континентов. Мы за мирное решение всех спорных международных проблем путем серьезных, равноправных, конструктивных переговоров. СССР будет в полной мере взаимодействовать со всеми государствами, которые готовы практическими делами помогать уменьшению международной напряженности, создавая в мире атмосферу доверия. Иными словами — с теми,

кто действительно будет вести дело не к подготовке войны, а к укреплению устоев мира. И мы считаем, что в этих же целях должны быть в полной мере использованы все имеющиеся рычаги, включая, конечно, и такой, как Организация Объединенных Наций, которая и создана для сохранения и укрепления мира.

Товарищи, нас, советских коммунистов, искренне радует, что в борьбе за мирное будущее и прогресс человечества мы имеем руку с миллионами братьев по классу, с многочисленными отрядами мирового коммунистического в рабочего движения. Неизменно верные принципу пролетарского интернационализма, мы с горячей симпатией и глубоким уважением относимся к борьбе наших зарубежных товарищ за интересы и права трудящихся и видим свой долг в том, чтобы всемирно крепить связывающие нас узы.

Вот что хотелось бы сказать сегодня о линии нашей партии в международных делах. И мы уверены, что ее всей душой горячо поддерживает советский народ.

Товариши!

Все свои достижения советские люди неразрывно связывают с деятельностью партии. Беззаботно преданная массам, партия пользуется полным доверием масс.

Только что в партийных организациях завершилась отчетно-выборная кампания. Она вновь показала высокий уровень сознательности и активности коммунистов. На руководящие посты избраны авторитетные, опытные, знающие люди.

В работе Пленума участвуют первые секретари краиков и обкомов партии. К вам, товарищи, хотелось бы обратиться особенно. Центральный Комитет хорошо знает, как широк круг ваших обязанностей, ваших забот. Знает, как много от вас зависит в решении и наших текущих, ближайших и стратегических задач. Политбюро ЦК КПСС уверено, что вы сделаете все необходимое для обеспечения устойчивых темпов роста промышленного производства, успешного выполнения Продовольственной программы, развития трудовой активности масс, для реализации мер, направленных на подъем народного благосостояния. И тем самым — для повышения авангардной роли партии.

Любой выборный пост в нашей партии — пост ответственный. Избрание в партийный комитет надо рассматривать как своего рода кредит доверия, выданный членами партии своим товарищам. И это доверие должно быть оправдано самоотверженным трудом. Таков наказ участников прошедших собраний и конференций. Сейчас, на пороге выборов в Верховный Совет СССР, этот требовательный наказ партия передает и тем коммунистам, которые выдвинуты кандидатами в депутаты, войдут в высший орган государственной власти.

Ненаспраемая сила советских коммунистов — в сплоченности их рядов. В полной мере эта сила раскрывается, когда, говоря словами Ленина, «мы все, члены партии, действуем как один человек». Именно так дружно, сплечно действует ленинский Центральный Комитет КПСС, его руководящее ядро — Политбюро ЦК. Это позволяет принимать выверенные, всесторонне взвешенные решения, ведущие к упрощению союза рабочего класса, крестьянства, интеллигентии, братской дружбы народов Союза ССР.

Подлинно партийная, деловая и творческая атмосфера, в создание которой так много сил вложил Юрий Владимирович Андропов, была и будет обязательным условием работы Центрального Комитета партии. Это — залог дальнейшего роста авторитета КПСС, успешного решения стоящих перед нами больших и сложных задач коммунистического созидания.

# Речь товарища Н. А. ТИХОНОВА

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия, наш народ, мировое коммунистическое и рабочее движение понесли тяжелую утрату. Оборвалась жизнь Юрия Владимировича Андропова — выдающегося деятеля нашей партии и Советского государства, пламенного патриота социалистической Родины, неутомимого борца за мир и коммунизм.

Короткий срок, год с небольшим, возглавлял Юрий Владимирович Центральный Комитет. Но как много за это время сделано. Следуя курсом **XXVI** съезда, творчески обогащая его, партия под руководством ЦК КПСС добилась уверенного продвижения страны на всех направлениях экономического и социального прогресса.

Многогранной была деятельность Юрия Владимировича, и на ответственных постах, которые доверяла ему партия, он отдавал все свои силы и знания служению интересам народа.

У каждого из нас свежи в памяти глубокие выступления Юрия Владимировича на ноябрьском (1982 г.) и последующих Пленумах ЦК, в которых дана четкая программа реализации преимуществ социализма, решения актуальных проблем коммунистического строительства.

Он умело и энергично направлял деятельность Центрального Комитета, Политбюро по мобилизации коммунистов, всех труда-

щихся на ускоренное развитие экономики, совершенствование управления народным хозяйством, укрепление организованности и дисциплины.

Опираясь на коллективный опыт, чутко улавливая потребности общественного развития, Юрий Владимирович внес большой личный вклад в работу партии по усилению могущества Советского государства, повышению благосостояния советских людей.

Он настойчиво боролся за последовательную реализацию миролюбивого внешнеполитического курса партии, курса на устранение угрозы термоядерной войны, на решительный отпор агрессивным проискам империализма.

Мы все глубоко переживаем большое горе, которое постигло нашу партию, весь советский народ. Но долг коммунистов-ленинцев состоит в том, чтобы еще теснее сплотить свои ряды, крепить единство партии и народа.

Политбюро ЦК выражает твердую убежденность в том, что Пленум Центрального Комитета продемонстрирует перед всей страной, перед всем миром неуклонную волю партии твердо и последовательно идти и дальше верным ленинским курсом.

Настойчиво и целеустремленно будет проводиться линия, выработанная историческим **XXVI** съездом КПСС и последующими Пленумами ЦК, на интенсифика-

цию производства, повышение эффективности экономики, ускорение научно-технического прогресса, реализацию Продовольственной программы, на все более полное удовлетворение материальных и духовных потребностей советских людей.

Партия и впредь будет крепить нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, братскую дружбу народов нашей Родины.

КПСС и Советское государство всегда будут верны идеалам мира, дружбы и сотрудничества между народами всех стран, идеалам социального прогресса.

Дорогие товарищи!

Политбюро обсудило вопрос о Генеральном секретаре ЦК КПСС и единодушно поручило мне предложить Пленуму избрать Генеральным секретарем Центрального Комитета нашей партии товарища Черненко Константина Устиновича.

Константин Устинович прошел богатую жизненную школу. Знает он и нелегкий крестьянский труд, и солдатскую службу, и будни сельского района.

Многие годы он возглавлял ответственные участки партийной работы в Красноярской, Пензенской, Молдавской партийных организациях, в аппарате ЦК ПСС.

Где бы ни трудился Константин Устинович, он всегда проявлял себя как талантливый организатор масс, пламенный пропагандист марксистско-ленинских идей, непоколебимый борец за претворение в жизнь политики нашей великой партии.

Коммунист, советским людям Константин Устинович хорошо известен как выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, верный соратник таких руководителей ленинского типа, какими были Леонид Ильинич Брежнев и Юрий Владимирович Андропов.

Работая в Политбюро и Секретariate ЦК, Константин Устинович много сделал для развития и утверждения ленинского стиля партийного и государственного руководства, для которого характерны глубокое понимание ключевых вопросов общественного развития, реалистический подход к оценке достигнутого и нереализованных проблем, высокая требовательность к кадрам и в то же время доброжелательное отношение к ним, опора на инициативу и опыт тружеников.

Константин Устинович отличает умение зажечь людей своей энергией, новаторским отношением к любому делу, сплотить творящий на дружную коллективную работу.

Хотелось бы особо подчеркнуть его постоянную потребность в общении с массами, его внимание к каждой человеческой судьбе — будь то талантливый ученик или знатный металлург, солдатская мать или молодой писатель.

Константину Устиновичу при-

надлежит видная роль в разработке крупных теоретических проблем совершенствования развитого социалистического общества, в создании целостной концепции идеологической деятельности КПСС на длительную перспективу.

Константин Устинович принимает самое активное участие в формировании стратегических направлений нашей миролюбивой внешней политики, в деятельности КПСС по укреплению единства и сплоченности международного коммунистического и рабочего движения.

Наши военные работники знают, как много занимается Константин Устинович вопросами укрепления оборонспособности страны, оснащением Вооруженных Сил современной техникой, идеальной закалкой личного состава Армии и Флота.

Политбюро уверенено, что Константин Устинович Черненко на посту Генерального секретаря ЦК КПСС будет достойно возглавлять боевой штаб нашей партии.

Тесно сплотившись вокруг ленинского Центрального Комитета и его руководящего ядра, вооруженные ясной и четкой программой действий, выработанной **XXVI** съездом партии, последующими Пленумами ее Центрального Комитета, коммунисты, все советские люди с оптимизмом смотрят в будущее и полны решимости своим самоотверженным трудом обеспечить дальнейший расцвет нашей великой Родины.

Таллурги приложат все силы для претворения в жизнь заданий партии по росту производительности труда, улучшению качества продукции, укреплению организованности и дисциплины.

Трудящиеся Ленинграда и области вместе со всеми советскими людьми глубоко скрывают по поводу кончины выдающегося деятеля КПСС и Советского государства, пламенного патриота социалистической Родины Ю. В. Андропова.

Плодотворной деятельности во имя счастья и благополучия советских людей, неутомимой борьбой за мир, устранение угрозы термоядерной войны Юрий Владимирович снискал себе глубайшее уважение и любовь народа, — сказал на митинге тружеников объединения «Кировский завод» бригадир слесарей-сборщиков Герой Социалистического Труда И. Захаров. — Нам, рабочим, были понятны и близки его мысли и дела, проникнутые заботой о дальнейшем процветании Отчизны. В ответ на Обращение ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР к Коммунистической партии, к советскому народу будем крепить организованность и порядок, работать еще эффективнее. Все силы, опыт, знания и мастерство отдадим осуществлению исторических решений **XXVI** съезда КПСС.

(ТАСС)

## Жизнь, отданная народу

Коммунистическая партия и со- ветский народ понесли тяжелую утрату.

Ушел из жизни выдающийся деятель КПСС и Советского государства, международного коммунистического и рабочего дви- жения Юрий Владимирович Андропов.

На проходящих всходу в стране траурных митингах труда- щиеся отдают дань глубокого уважения памяти пламенного патрио- та социалистической Родины, неутомимого борца за мир и комму-

низм.

Участники митингов заявляют о том, что все советские люди еще

теснее сплотят свои ряды вокруг ленинской Коммунистической пар- тии, с новой силой проявят свою

классовую сознательность и орга-

низованность, высокие кол- лективистские качества, самоотверженным трудом обеспечат дальний рас- цвет великой социалистической Родины.

Московское производственное

объединение «Станкостроитель- ный завод» имени Серго Орджоникидзе. В траурном убранстве сборочный цех № 17 головного предприятия, где собирались пред- ставители прославленного рабо- чего коллектива.

Слово предоставлено токарю,

лауреату Государственной пре- мии СССР Е. Копьеву.

— Тяжело сознавать, — говорит

он, — что перестало биться сердце выдающегося деятеля ленин- ской партии и Советского государства, неутомимого борца за мир и коммунизм Юрия Владими- ровича Андропова. Он до конца посвятил свою жизнь и деятельность беззаветному служению интересам рабочего класса, всего народа. В этой полной самоотдачи, безграничной преданности делу Ленина, идеалам коммунизма ярко проявился его черты как руководителя ленинской школы, умевшего сочленять мечту с решением конкретных практических задач.

Столичные стакнстроители хо-

рошо помнят свою встречу с Ю. В. Андроповым, которая про-

шла на заводе в январе прошлого года, отметил выступающий.

Генеральный секретарь ЦК КПСС ознакомился с работой ос-

новных цехов и продукции заво- да, беседовал с рабочими, инже-

нерно-техническими работниками и служащими. В ходе этих бесед и на заключительной встрече с представителями трудающихихся были обсуждены вопросы даль-нейшего производственного и со-циального развития предприятия, задачи, стоящие перед партийной организацией и всеми тружени- ками.

Как руководство к действию

восприняли на заводе конкретные

советы и рекомендации, высказанные Ю. В. Андроповым во время этих бесед. С честью держит коллектив рабочее слово. Досрочно завершил задание третьего года пятилетки, принял на этот год встречный план, которым предусмотрио добиться сверхпланового повышения производительности труда на 1,6 процента и снизить себестоимость продукции дополнительно на 0,75 процента. Станкостроители настойчиво изыскивают пути дальнейшего повышения интенсификации производ- ства, совершенствования управле-ния, укрепления трудовой дисциплины.

В эти дни всенародной скорби, подчеркивали бригадир шлифовщики, лауреат Государственной пре- мии СССР В. Степина, старший мастер цеха № 11 В. Емельянов, начальник сборочного цеха № 17 К. Мещанин, советские люди еще

теснее сплачиваются вокруг Ком- мунинской партии, считают

своим важнейшим долгом крепить самоотверженный трудом эко- номической и оборонного могущество Родины.

В красном уголке соропроката-

ного цеха Московского металлу-

ргического завода «Серп и молот» — портрет Ю. В. Андропова в траурной раме, перед ним — жи- вые цветы. Почтить память вы- дающегося деятеля ленинской пар- тии и Советского государства со- дад пришли представители различ- ных подразделений предприятия.

— Трудовая Москва вместе со

всем советским народом скорбит о тяжелой утрате, — сказал валь- цовщик соропроката цеха ка- валер орденов Славы III и II сте- пени А. Малышев. — Горько со- знать, что нет с нами больше человека, чья жизнь и самоотверженный труд были отданы борьбе за торжество коммунистических идей. Мы, рабочие, отечества Юрию Владимировичу искренне любовью и уважением. Ушел из жизни коммунист. Но продолжается дело, которому он посвятил себя без отступка. Все советские люди выражают единодушную поддержку ленинскому курсу КПСС. И в эти скорбные дни мы еще теснее сплотимся вокруг родной партии, целеустремленным трудом обеспе- чим выполнение народнохозяй- ственных планов и социалистических обязательств, дальнейший расцвет великой Родины.

Мастер Герой Социалистического Труда Б. Чукаин, ставлевар

Герой Социалистического Труда В. Клюев и другие выступавшие под-

черкнули, что верные своим рево- люционным, боевым и трубо- вым традициям московские ме-

тальни

тважность утраты человека, так

много сделавшего для блага

любимой Родины, для дела мира во всем мире, — сказала работница сборочного цеха Г. Я. Игонина. — С именем Юрия Владими- ровича Андропова связаны успехи советского народа в укреплении производственного и оборонного могущества страны, дальнейшего развития ленинских принципов внутрипартийной демократии.

В ответ на Обращение Ц

КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР к Коммунистической партии, к советскому народу будем крепить организованность и порядок, работать еще эффективнее. Все силы, опыт, знания и мастерство отдадим осуществлению исторических решений **XXVI** съезда КПСС.

Скорбь советских людей

## Скорбь советских людей

Кончина выдающегося деятеля ленинской партии и Советского государства Юрия Владимира

и Андропова

больно отозвалась в

сердце каждого советского чело- века.

С именем Ю. В. Андропова

связано дальнейшее упрочение

единства партии и народа, совер-

шенствование общества развитого социализма, повышение народного благосостояния, укрепление эко- номического и оборонного могущества Родины, претворение в жизнь ленинской миролюбивой внешней политики.

В эти тяжелые дни коммунисты, все советские люди еще теснее сплачивают свои ряды во-

вокруг

коммунистическом строительстве,

подчеркивали участники траурного митинга на Втором Государственном подшипниковом заводе (Москва).

Говоря об огромном вкладе Ю. В. Андропова в дело партии, всестороннее развитие страны, старший мастер, секретарь партбюро цеха А. Птицын сказал:

— Всем нам хорошо известны

партийная принципиальность, де- ловитость, требовательность Юрия Владимировича, его глубокая идейность, верность марксистско- ленинским идеалам. Все свои силы, знания и опыт Ю. В. Андропов направлял на решение самых важных государственных и меж- народных проблем. Выдвинутые

им установки на интенсификацию

производства, совершенствование

хозяйственной деятельности, уско-

рение научно-технического про-

гресса, повышение производи-

тельности труда стали програм-

мой действий для всех труда- щихся нашей страны на одинако- вую пятилетку. Коллектив предприятия неожиданно для того, чтобы внести свой вклад в решение поставленных партией задач.

Сборочный цех Московского

шинного завода. Сюда на траур- ный митинг пришли представите- ли различных подразделений

предприятия.

— Трудно выразить словами

задач

# Скорбь советских людей

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

Минутой молчания почтили память Ю. В. Андропова собравшиеся на траурный митинг труженики совхоза «Лужский» Ленинградской области.

— Тяжелую утрату понесли Коммунистическая партия, весь наш народ, — сказал животновод А. Иванов. — Пламенный коммунист, верный сын Родины, Юрий Владимирович посвятил свою жизнь борьбе за мир и процветание социалистической Отчизны. Советские люди благодарят ЦК КПСС за поистине титанический труд по осуществлению ленинской внешней политики партии, направленной на предотвращение термоядерной катастрофы.

Выступавшие на митинге отмечали, что в Обращении Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР к Коммунистической партии, в советскому народу подтверждается непоколебимый курс партии на сохранение мира на земле, укрепление экономического и оборонного могущества государства, рост народного благосостояния. Труженики села заверили, что не пожалеют сил и энергии для успешного выполнения планов одиннадцатой пятилетки, претворения в жизнь решений XXVI съезда КПСС, Продовольственной программы страны.

На траурном митинге труженики «Уралмаша» выступила фрезеровщица Т. Постникова. Она сказала:

— Огромное горе постигло нас в дни, когда все трудовые коллективы страны, готовясь к выборам в высший орган государственной власти страны, настойчиво наращивают темп работы, чтобы выполнить свою обязательность — повысить производительность труда сверх плана на один процент, снизить дополнительно к заданию на полпроцента себестоимость продукции. В эти скорбные дни тысячи уральцев пришли повышенные социалистические обязательства. Ударным трудом продемонстрируем мы приверженность делу партии, которому так самоотверженно до последних дней жизни служил Юрий Владимирович Андропов. Он ратовал за повышение народного благосостояния — мы можем быстрейшим достижением этой цели. Он требовал строжайшего соблюдения государственной, трудовой и производственной дисциплины — мы станем еще организованнее, поднимем ответственность каждого за общее дело.

Выступившие на митинге призвали тружеников индустриального Урала ударным трудом ответить на Обращение Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР к Ком-

мунистической партии, к советскому народу.

В траурном убранстве города и села Кабардино-Балкарии. Глубокой болью отозвалась в сердцах тружеников горного края горестная весть о кончине Ю. В. Андропова. От мала до велика собирались на траурный сход жители заоблачного села Булунгуй-овцеводы, механизаторы, школьники.

— Советские люди всегда будут помнить о неутомимом деятеле Юрия Владимировича, направленной на укрепление экономической и оборонной мощи нашей Родины, — сказал старший чабан А. Тапасканов. — Он внес значительный вклад в упрочение мира на планете, предотвращение угрозы термоядерной войны.

Одлавая дань светлой памяти Ю. В. Андропова, участники митинга заверили, что будут трудиться с удвоенной энергией, повышать эффективность работы, сделают все для успешного выполнения заданий пятилетки.

Глубокой болью отозвалась весть о кончине Ю. В. Андропова в сердцах трудящихся Северо-Осетинской АССР. В 1930 году в городе Моздок началась трудовая биография шестнадцатилетнего комсомольца, получившего здесь первую трудовую закалку. Ветераны — железнодорожники Моздока хорошо помнят Юрия Владимиевича.

В красном уголке станции Моздок Северо-Кавказской железной дороги состоялся митинг. — Перестало биться сердце верного ленинца, стойкого борца за дело мира, человека большой души и высоких нравственных качеств, — сказал старший машинист тепловоза С. Гончаренко. — С трудовым народом Юрия Владимировича связывали тесные и неразрывные связи. Мы знаем, какой весомый вклад внес Юрий Владимирович в дальнейший подъем социалистической экономики, в укрепление обороны мощи Родины. В эти горестные дни нашей страны для хорошо понимаем, что лучшей памятью о Ю. В. Андропове будет самотверженный труд по осуществлению исторических решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК партии, сплоченность наших рядов вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС.

Болью отозвалась в сердцах киевлян, как и всех советских людей, весть о кончине Ю. В. Андропова.

— Остановилось сердце верного ленинца, — сказал А. Донченко — шлифовщик завода «Арсенал» имени В. И. Ленина. — Нам хорошо известно, сколько сил и энергии отдавал Юрий Владимирович укреплению партийной, государственной и трудовой дисциплины, развитию творческой инициативы масс. Советский на-

род, все люди доброй воли никогда не забудут о его вкладе в сохранение и упрочение мира, предотвращение термоядерной войны.

В траурном убранстве зал заседаний машиностроительного завода имени К. Е. Ворошилова в городе Уральске. Выступившие на траурном митинге главный инженер завода А. Малакеев, электротехник Б. Давлетов, секретарь комитета комсомола В. Скалецкий и другие говорили, что с именем Ю. В. Андропова советские люди связывают последовательное утверждение ленинских норм партийной жизни, дальнейшее совершенствование социалистической демократии. Велик его вклад в дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей страны. Имя Юрия Владимировича Андропова, верного продолжателя ленинского дела, всегда будет жить в сердцах советских людей и всего прогрессивного человечества. Его жизнь — вдохновляющий пример верного служения партии и советскому народу.

Рабочие, инженерно-технические работники, служащие завода «Сухумприбор» собрались на митинг, чтобы отдать дань памяти выдающемуся деятелю Коммунистической партии и Советского государства Ю. В. Андропову.

— Горестная утрата постигла партию, весь советский народ — это стало Юрия Владимировича Андропова, выдающегося борца за мир, с именем которого связана история успехов, достигнутые за последнее время нашей страной в экономическом и социальном развитии, — сказал председатель профкома завода А. Кортава.

Выступившие на митинге ветераны войны и труда контролер ОТК В. Убирая, слесарь-сборщик Г. Гогуа и другие говорили о том, что рабочий класс еще теснее сплотится вокруг ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии, каждодневным высокопроизводительным трудом будет крепить могущество социалистической Отчизны.

— Вся многогранная деятельность Юрия Владимировича была подчинена одной цели — заботе о благе людей, — сказала на траурном митинге в колхозе «Советский пограничник» Вулканештского района Молдавии дядя Е. Чобану. — Мы приложим все силы, чтобы выполнить решения XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, задачи, которые поставил перед нами Юрий Владимирович Андропов. И это будет нашей лучшей данью его светлой памяти.

Минутой молчания почтили память Ю. В. Андропова участники митинга, состоявшегося в Рижском производственном объединении «Альфа».

— Перестало биться сердце человека большой души, — сказала

ла передовая работница предприятия Е. Мищенко. — Мы ценим руководителя нашей партии и государства за принципиальность, честность и внимание к людям. За короткий срок, что он находился на этих ответственных постах, партия обеспечила уверенное движение страны на всех направлениях коммунистического строительства. Строже стал подход к трудовой и производственной дисциплине, возросла эффективность производства и качество труда. Глубоко скорбя о тяжелой утрате, советские люди не забывают о своем патриотическом долге — на каждом рабочем месте сделать все, чтобы всемерно способствовать дальнейшему укреплению экономического и оборонного могущества Советского государства.

— Больно сознавать, что ушел из жизни человек, который так много и неустанным трудился для дела мира на земле, — сказала на траурном митинге, состоявшемся в колхозе имени Ленина Сокулукского района Киргизии, дядя З. Самаслиева. — Человек, прошедший дорогами войны, он хорошо знал цену миру и делал все, чтобы небо над планетой всегда оставалось безоблачным и ясным. В эти скорбные для советских людей, всего прогрессивного человечества дни мы слова выражаем свою единодушную поддержку внутренней и внешней политики ЦК КПСС, Советского государства.

— Возглавляя Советское государство в сложное время усилившейся международной напряженности, Юрий Владимирович проявлял непоколебимую стойкость в борьбе за идеалы коммунизма, за мир во всем мире, — заявил на траурном митинге коллектива Душанбинского хлебопекарного объединения начальник цеха А. Миршабов. — Его ответы на вопросы газеты «Правда» еще раз продемонстрировали всему миру миролюбивые намерения Советского Союза, решимость не дать американским милитаристам добиться для себя военного преимущества.

Участники митинга заявили о решимости рабочих еще теснее сплотиться вокруг ленинского ЦК КПСС, его Политбюро, патриотическими делами крепить могущество Родины.

Как все советские люди, с чувством глубокой скорби восприняли трудящиеся Армении печальную весть о кончине Ю. В. Андропова. На промышленных предприятиях, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях и учебных заведениях проходят траурные митинги.

Сборочный цех Ереванского станкостроительного завода имени Дзержинского — головного предприятия производственного объединения.

— Коммунистическая партия и советский народ, — сказал рабочий А. Казарян, — понесли тяже-

лую утрату. Ушел из жизни выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, активный борец за мир и счастье людей Ю. В. Андропов. В эти тяжелые дни мы, все советские люди, еще теснее смыкаем свои ряды вокруг родной партии, ее ленинского Центрального Комитета.

Траурные митинги проходят во всей Эстонии — в центре сланцевого бассейна Кохтла-Ярве, в университете город Тарту, на островах Моонзундского архипелага. Их участники выражают беспредельную преданность великому деду партии Ленину, верным сыном которой и страстным борцом за торжество ее идеалов был Ю. В. Андропов.

— Навсегда останется в нашей памяти Ю. В. Андропов — выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, — сказал на митинге коллектива машиностроительного завода «Ильмарине» в Таллине рабочий Я. Саарсе. — Всю его жизнь, все дела были подчинены интересам людей труда, укреплению экономического и оборонного могущества Советской Родины. Безмерна наша скорбь в связи с тяжелой утратой. Мы будем последовательно претворять в жизнь его указания во имя коммунистического созидания.

(ТАСС).

## Планета в трауре

Государственные и партийные руководители, главы правительств зарубежных стран посыпают в эти дни посольства СССР и отдают дань глубокогоуважения памяти выдающегося деятеля ленинской партии и Советского государства, неутомимого борца за мир и коммунизм Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова.

**ГАВАНА.** Глубокое соболезнование в связи с кончиной Ю. В. Андропова выразил Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, Председатель Государственного совета и Совета Министров Республики Фидель Кастро. Он оставил запись в книге соболезнований в советском посольстве.

**ПАРИЖ.** Советское посольство во Франции посетил президент Французской Республики Ф. Миттеран. Он выразил соболезнование в связи с кончиной Ю. В. Андропова и расписался в траурной книге.

С выражением соболезнования советским коммунистам, всему советскому народу посольство посетила также делегация Французской компартии во главе с Генеральным секретарем ФКП Ж. Марше.

**ТОКИО.** Премьер-министр Японии Я. Никансон посетил посольство СССР в Японии и от имени правительства и народа Японии выразил соболезнование советскому народу и правительству в связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова.

**НЬЮ-ЙОРК.** Глубокое соболезнование в связи с постигшей советский народ тяжелой утратой выразил Генеральный секретарь ООН Х. Перес де Куэльяр, посетивший постянное представительство СССР при ООН. Он расписалась в книге соболезнований.

Советское представительство посетил также Генеральный секретарь Компартии США Г. Холл и Национальный председатель партии Г. Уинстон.

Советские посольства в зарубежных столицах с выражением соболезнованием советским людям в связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова посетили также главы государств и правительства Норвегии, Люксембурга, Швеции, Иеменской Арабской Республики, Пакистана, Республики Зимбабве, Замбии, Перу, Танзании, Шри-Ланки, Демократической Республики Мадагаскар и других стран.

(ТАСС, 12 февраля).



В Колонном зале Дома союзов.